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Взаємодіючі фактори в продуктивній педагогічній діяльності ніби залишаються за педагогічними 

кадрами. Відзначається дезорієнтація педагога (або керівника) в процесі цілеспрямованості їх на пошук 

продуктивного вирішення педагогічних завдань. 

Наприклад, до індивідуальних особистісних якостей педагога ми відносимо такі як душевна чутливість 

(здатність педагога розуміти стан учня), відчуття дереалізації (здатність переживати стан школяра), відчуття 

інтерференції (здатність відчувати об’єктивний тиск на школяра, хоч він ще не до кінця зрозумілий), відчуття 

деімпульсивності (зваженість вчинків), відчуття інтерферентості (здатність сприймати невиправданий власний 

тиск на учня), відчуття інтуїції (здатність передбачати поведінку школярів), відчуття делікатності (почуття 

доброти і вимогливості), відчуття гумору. Будь-яку з названих особистісних якостей педагога навряд чи 

візуально можна бачити в процесі його відношення до учнів. Однак в системі педагогічної праці архіважливість 

їх важко недооцінити: всі вони допомагають педагогу (а в соціумі – будь-якому керівнику) бачити і 

утверджувати можливості своїх учнів, тобто створювати для них ситуації успіху – головний важіль у 

продуктивній педагогічній діяльності. 

Створення науково-практичних методів необхідно і тому, що педагог в системі власної діяльності не 

завжди вловлює систему ідей, взаємодіючих у ній. Він також відчуває певні труднощі під час переходу цих ідей 

на практичний рівень.  

Отже, надійним інструментом у процесі прогнозування і діагностики ППД є науково-практичні методи, 

які можуть впроваджуватися в життя творчими вчителями та керівниками. А значення їх заключається і в тому, 

що педагогічна майстерність успішно формується і виявляється в умовах, якщо педагог володіє умінням 

діагностувати (досліджувати) результати власної діяльності і на їх основі постійно корегувати процес, який 

впливає на їх досягнення. 

 

Резюме. В статье рассматривается проблема внедрения психолого-педагогической науки в практику 

работы школ. Разработаны инструментарий прогностического и диагностического характера, а также 

способы формирования познавательных интересов в системе стратегий продуктивной педагогической 

деятельности. 

Summary. This article deals with the problem of introducing phychological and pedagogical science into work 

school practice. The instruments of prognostic and diagnostic character and also the methods of cognitive interests 

formation in the system of productive pedagogical activity strategies have been worked out. 

 

 

УДК:371.013 Н.В. Федорова  

 

ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ГУМОРУ В ПЕДАГОГІЧНОМУ ПРОЦЕСІ УНІВЕРСИТЕТУ 

 

Резюме. В статті аналізується сутність поняття „гумор”, розглядається можливість використання 

гумору в процесі педагогічної взаємодії з метою встановлення позитивних взаємин між викладачами та 

студентами. 

Ключові слова: гуманістична взаємодія в системі „викладач – студент”, гумор як педагогічний засіб, 

функції гумору в педагогічній діяльності. 

 

Постановка проблеми. Зміна економічної ситуації в країні, трансформація системи ціннісних орієнтацій 

все більше актуалізує потребу сучасної української школи у вчителі високої професійної кваліфікації, який 

володіє особистісно значущими якостями. Серед основних характерологічних особливостей особистості такого 

вчителя виділяються: емпатія (здатність співпереживати), доброзичливість, оптимізм, почуття гумору та інші – 

тобто якості притаманні гуманній особистості. В сучасній психолого-педагогічній науці реалізація розвитку 

таких особистісних якостей майбутніх вчителів передбачається в процесі гуманістичної (суб’єкт-суб’єктної) 

взаємодії викладачів та студентів (Б.Г. Ананьєв, Балл Г.О., Бех І.Д., Білоусова В.О., О.О. Бодальов, 

Боришевський М.Й., Н.В. Кузьмина, В.М. М`ясищев, С.Л. Рубінштейн та інші дослідники). Гуманістична 

взаємодія в системі „викладач – студент” репрезентує особливий творчий тип спілкування та спільної діяльності 

і передбачає взаєморозуміння, взаємоцінність, взаємоактивність, взаємовідкритість, взаємозацікавленість один 

одним рівноправних учасників взаємодії. В нашому дослідженні ми виходимо з гіпотези, що одним з 

педагогічних засобів організації такої взаємодії між викладачами та студентами є використання гумору в 

педагогічному процесі університету. 

Мета даної статті – з’ясувати сутність поняття „гумор”, дослідити доцільність використання гумору в 

педагогічній діяльності, визначити особливості використання гумору в педагогічному процесі університету. 

Як зазначалося вище, сучасна школа потребує вчителя високої культури, реалізуючого принципи 

гуманістичної педагогіки в професійній діяльності. Структура ідеальної моделі особистості вчителя (педагогічна 

професіограма, створена Л.Ф. Спіріним) включає в себе 4 взаємопов’язаних блоки: 

1) особливості особистості вчителя; 

2) професійно-педагогічні знання, якими він має володіти; 

3) загальнопедагогічні уміння; 

4) загальнопедагогічні навички. 
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При чому автор відмічає окремо, крім емпатії, доброзичливості та інших емоційних рис характеру, 

оптимізм, веселість, гумор. Розглядаючи гумор як емоційну рису характеру, необхідно виділити 2 його 

різновидності: дотепність, яка є природним даром та почуття гумору, котре стоїть в числі інших людських 

почуттів. Почуття гумору нероздільно пов’язане з вмінням суб’єкта знаходити протиріччя в навколишній 

дійсності. Педагог, який має почуття гумору, зберігає дружність по відношенню до об’єкта гумору, який ніби 

підлягає своєрідній емоційній критиці.Однак гумор виступає не лише як риса характеру, але й розглядається як 

педагогічний засіб встановлення позитивних взаємин між учасниками взаємодії, що є вкрай важливим для 

реалізації саме гуманістичного або діалогічного характеру педагогічної взаємодії в системі „викладач – 

студент”. 

До того, як розглянути гумор в якості педагогічного засобу, насамперед доцільно з’ясувати розуміння 

сутності поняття „гумор” в сучасній науці та історію виникнення інтересу науковців до цього поняття.  

Поняття „гумор” трактується надзвичайно різноманітно не лише в побутовій свідомості, а й в науковій 

сфері. Причиною цього є складність гумору як об’єкту пізнання, а також його багатогранність. Гумор 

вивчається з філософської точки зору як світоглядне явище і як естетична категорія, як соціальний феномен і як 

характеристика культури. Лінгвісти займаються семантикою, структурою та прагматикою вербального гумору. 

Психологи розглядають почуття гумору, за зауваженням R. Martin, як спосіб поведінки (здатність часто 

сміятися, жартувати, смішити інших), здатність (запам’ятовувати жарти, розуміти та використовувати їх), риса 

характеру (звичайна веселість), естетична реакція (сміх над певного роду речами), ставлення (позитивне 

ставлення до гумору), погляд на світ, стратегія подолання труднощів (схильність дивитись на невдачі через 

почуття гумору) [9, P.16]. 

В словнику В. Даля гумор визначається як „ форма розуму, вміюча підмічати та різко, але необразливо 

виставляти дивності вдачі чи звичаїв” [2, С.667].  

С.І. Ожегов в своєму словнику дає таке визначення гумору: „Гумор – беззлобно-насмішливе ставлення до 

чого-небудь” [5, С.638]. 

Досить грунтовне визначення гумору знаходимо в літературознавчому словнику-довіднику: „Гумор (лат. 

humor – волога, рідина) – різновид комічного, відображення смішного в життєвих явищах і людських 

характерах. Гумор не заперечує об’єкта висміювання і цим відрізняється від сатири, для якої характерне 

цілковите заперечення і різке осміяння зображуваного. Добродушний гумор піддає осміянню здебільшого 

часткові недоліки загалом позитивних явищ, окремі смішні риси в характері людини. Поняття „гумор” 

вживається і в широкому розумінні – як взагалі сміх і почуття смішного.” [3, С.176.]. 

В науковій літературі „смішне”, „комічне”, „гумор”, „сміх”, „дотепність” нерідко вживаються в схожому 

значенні. 

Що стосується історії питання комічного, смішного, гумору, то першу спробу розібратися в причинах 

сміху здійснив Платон в „Філебі”. Він провів аналогію між тим задоволенням, яке викликає почесування при 

сильному зуді та сприйняттям смішного. Арістотеля також цікавили причини сміху, етичні та естетичні 

проблеми смішного. Погляди Арістотеля не були викладені в спеціальній праці, але в „Поетиці”, „Риториці” та 

„Політиці” можна знайти висловлювання про природу смішного. Арістотель застерігав від перетворення жарта 

на приниження, але тих, хто ніколи не жартує і кому неприємні жарти інших, він вважав дикунами. Арістотель 

відводив жарту та дотепу важливу роль у суперечці, полеміці, дискусії.  

Цицерон стверджував, що сміються з потворного, за умови, що увага на нього звертається не постидним, 

не потворним способом. Оратору дозволено використовувати дотепність, але вміру. Цицерон створив першу 

класифікацію прийомів дотепності. Слідом за Цицероном причинами сміху займався Квінтіліан, який відмічав, 

що необхідними умовами сміху є раптовість та обмануті очікування.  

Через багато століть Р. Декарт виклав свої роздуми про смішне в трактаті „Про пристрасті душі”, самою 

назвою підкресливши, що почуття смішного – одне з багатьох людських почуттів. Для Декарта сміх – головна 

ознака радості.  

Іммануїл Кант вважав, що при сприйнятті жарту відбувається розрядка напруженого очікування. Ця 

розрядка виявляє себе сміхом за умови, що очікування переходить у ніщо. 

Артур Шопегауер знаходить джерело гумору в конфлікті піднесеного умонастрою з чужерідним йому 

низьким світом: за спроби мислити одне через інше виникає подвійна невідповідність і виникає гумор – 

враження навмисно смішного, через яке просвічується серйозне.  

Особливе значення гумору як філософсько-естетичної категорії підкреслюється в філософських працях з 

естетики Гегеля, в яких гумор пов’язується з заключною стадією художнього розвитку. 

В естетиці нового часу гумор розглядався в його суспільно-історичній обумовленості: виділення гумору з 

найдавнішого типу комічного, становлення та розвиток його культурі нового часу, починаючи з епохи 

Відродження і т.д. (М.М. Бахтін, Л.Є. Пінський та інш.). 

Як бачимо, загадка смішного, комічного, дотепного з давніх давен цікавила дослідників. Неможливо 

зробити не лише вичерпний огляд, але й скласти простий перелік трактатів, присвячених комічному. Не 

ставлячи мети зробити вичерпний огляд таких трактатів, ми зупинялися лише на тих з них, які, на нашу думку, є 

важливими для подальшого вивчення впливу гумору на встановлення позитивних взаємин між викладачами та 

студентами в процесі педагогічної взаємодії. На основі аналізу словників та наукових праць, присвячених 

гумору, можна зробити висновок, що гумор як філософсько-естетична категорія є різновидом комічного, яка має 

наступні характеристики: 
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1)  гумор є відображенням суперечності явищ, об’єднує серйозне та смішне та характеризується 

перевагою позитивного моменту в смішному; 

2) гумор має суб’єктивний характер на противагу „об’єктивному” характеру інших форм комічного; 

3) гумор – явище, пов’язане з доброзичливим перебільшенням реалій; 

4) якщо іронія виявляє за уявною серйозністю нице чи смішне, то гумор, навпаки, розкриває серйозність 

та важливість того, що здається смішним. 

Отже, основною вимогою до гумору є доброзичливість, беззлобність, непринизливе, необразливе 

висміювання, що в руслі нашого дослідження є дуже важливим для встановлення позитивних гуманістичних 

взаємин між учасниками педагогічної взаємодії.  

В педагогічній літературі розглядали проблему використання гумору з виховною метою В.О. 

Сухомлинський, А.Н. Лук, М.І. Станкін. Визначаючи значення гумору для встановлення позитивних взаємин 

вихователів та вихованців, вони стверджували, що гумор активізує вихованців, оптимізує спілкування між ними, 

поглиблює повагу і довіру співрозмовників, а головне – створює умови для розвитку „духовної культури 

дитини”, здібностей особистості. Завданням нашого дослідження є перевірка підтвердження гіпотези, що одним 

з педагогічних засобів організації гуманістичної взаємодії між викладачами та студентами є використання 

гумору в педагогічному процесі університету. 

Гумор ми розуміємо як такий педагогічний засіб, в основі якого лежить усвідомлення учасниками 

спілкування різноманітного роду невідповідностей (між очікуваним та відбувшимся, між уявним та реальним), 

пов’язаних з комічним ефектом, що знімає психологічне напруження, сприяє створенню доброзичливих 

взаємин. Характеризуючи гумор як педагогічний засіб, потрібно насамперед визначити його функції в 

педагогічній діяльності, тобто завдання, які в процесі використання гумору вирішує педагог. 

Можна виділити 4 основних функції гумору в педагогічній діяльності. 

1. Інформативна функція.  

Викладач, який використовує гумор, не лише передає певну інформацію про предмет мовлення, але й 

виявляє себе як особистість. Почуття гумору в процесі спілкування, виражене у витонченому дотепі (каламбурі, 

анекдоті, гуморесці, карикатурі), характеризує культуру, такт та розум людини, що створює комічну ситуацію. 

Крім того, за допомогою гумору педагог може висловити особисте ставлення до того, що відбувається, а 

також виявити вміння враховувати індивідуальні особливості студентів. Останнє набуває великого значення, 

оскільки з реакції співрозмовника педагог сам отримує інформацію про нього, зокрема, про його здатність 

розуміти та сприймати гумор. При цьому типологія може мати наступний вигляд: 

☺ Учасник взаємодії приймає гумор та в певній ситуації може використовувати його. 

 Учасник взаємодії розуміє гумор, але в певній ситуації сам не використовує його. 

 Учасник взаємодії не розуміє гумору і в певній ситуації його не використовує. 

☺☺ Оптимальний, найкращий варіант. Один учасник педагогічної взаємодії (адресант) використовує 

гумор, а інший (адресат) розуміє, приймає смішне і в свою чергу реагує гумористично. 

☺→ Один учасник взаємодії (адресант) використовує гумор, інший (адресат) розуміє смішне, реагує 

адекватно, але не створює аналогічне відповідне гумористичне висловлювання. 

☺→ Один учасник взаємодії (адресант) використовує гумор, інший (адресат) не розуміє смішного, 

неадекватно реагує. 

2. Емоційна функція.  

Гумор забезпечує задовільне самопочуття в будь-якій ситуації, дозволяє адаптуватися до змінюючихся 

умов. Практика доводить, що чим вища в учасників педагогічної взаємодії здатність розуміти та створювати 

гумор, використовувати його для подолання складних ситуацій, тим менше виражені в них симптоми депресії – 

знижений настрій, низька самооцінка, песимістичне сприйняття свого майбутнього. Гумор може виступати як 

засіб зняття психологічної напруги, психологічної розрядки, створення творчого самопочуття і, як наслідок, 

сприяти організації гуманістичної педагогічноі взаємодії в системі „викладач – студент”.  

3. Мотиваційна функція.  

Почуття гумору виступає як стимул самовиховання, регулятор власного настрою та настрою інших. 

Гумор стимулює пошук нових засобів оцінки, адже жарт іноді може бути більш педагогічно доцільною, ніж 

покарання або сувора догана.  

4. Регулююча функція.  

Гумор регулює взаємини між педагогами, педагогами та студентами, між студентами. Він набуває 

величезного значення вже на етапі формування цих взаємин, які, як відомо, народжуються в процесі взаємодії. 

Іноді, щоб розпочати спілкування, викладач розпочинає з дотепного зауваження чи оповідання про кумедну 

історію. Примусити людину розсміятися – означає ввійти з нею в емоційний контакт, викликати до себе 

прихильність і в якійсь мірі довіру. Гумор сприяє позитивному вирішенню конфліктних ситуацій, є основою 

доброзичливих взаємин між учасниками взаємодії, а також передбачає наявність позитивних намірів та 

позитивного ідеалу у кожного з них. 

На основі вивчення особливостей функціонування гумору в педагогічній діяльності взагалі нами були 

класифіковані вимоги до використання гумору в педагогічному процесі університету з метою посилення 

ефективності гуманістичної взаємодії між викладачами та студентами (на основі класифікації Станкіна М.І.): 

1) не можна піддавати насмішці особстість студента, сміятися можна лише зокремої риси характера, 

конкретним вчинком чи висловлюванням; 
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2) не можна сміятися з того, що студент не взмозі виправити чи змінити – це може бути заїкання, 

незвичне прізвище і т.п., пеприпустимі жарти з приводу юнацької симпатії, кохання; 

3) не рекомендується першим сміятися з власного жарту з тим, щоб не викликати реакцію, протилежну 

очікуваній, однак в деяких випадках посмішка викладача стимулює зворотню реакцію студентів, особливо тих, 

які не володіють дотепністю як природним даром; 

4) неприпустимі грубі жарти, які наслідком низької культури педагога, недооцінки та неповаги 

особистості студента; 

5) не слід висміювати випадковий промах студента; 

6) жарт чи гумор краще вживати в формі дружньої критики, м’якого докору, а не покарання; 

7) не потрібно сердитися, почувши жарт на свою адресу, бути готовим відповісти на гостре слівце, 

першим посміятися над своєю невдачею, але за умови, що вихованець не переходить межу, за якою сміх 

переходить в приниження. 

Таким чином, і викладач, і студенти повинні берегти почуття гідності одне одного, інакше гумор 

перетвориться в іронію, а доброзичливий сміх – в насмішку. 

В своєму дослідженні для аналізу важливості використання гумору як педагогічного засобу організації 

гуманістичної педагогічної взаємодії нами були класифіковані прийоми гумору (в основу покладено 

класифікації М.І.Станкіна та А.Н.Лука). На нашу думку, основними прийомами гумору можуть бути: 

• дружня іронія, яка „характерізує розходження наміру і результату; вона означає: говорити протилежне 

тому, що думаєш” [6, С.243];  

• парадокс – неочікуване, дивне висловлювання, істинність якого встановлюється не одразу, „можна 

стандартну фразу, звичне формулювання незначно видозмінити і тоді замість очікуваної кінцівки слухач 

отримує дещо неочікуване, і саме у цьому повороті думки міститься комізм ситуації” [там само, С.246]; 

• подвійне витлумачення або каламбур, тобто гра слів, дотеп, який створюється за допомогою власне 

мовних засобів; 

• повторення як прийом дотепу, коли комічне досягається шляхом повтора якихось елементів поведінки, 

мовлення, слів; 

• доведення до абсурду, при цьому прийомі спочатку погоджуються із думкою співбесідніка, а потім 

короткою обмовкою змінюють смисл промовленої фрази; 

• натяк застосовується у вигляді розповіді про факт, подібний за значеням із вчинком людини або 

ситуацією, яка виникла, для того, щоб студенти самостійно зробили висновок и розібралися в ситуації, яку 

потрібно оцінити; 

• псевдоконтраст або хибне протиставлення, в цьому прийомі міститься частина фрази або судження, 

яка за формою ніби суперечить початку, але по суті підсилює його; 

• зворотнє порівняння, в цьому прийомі виразу, який застосовується в прямому значенні, повертають 

його первинне значення; 

• змішення стилів, тобто використання в одній розповіді або реченні слів, які відносяться до різних стилів 

мовлення, наприклад просторічної та книжної; 

• хибне підсилення, в ньому заключна частина висловлювання за формою підтверджує початкову, а за 

змістом заперечує її. 

В доповнення до даної класифікації прийомів гумору можна внести такі мовленнєві форми як метафора 

та веселе оповідання або анекдот. 

Отже, за допомогою різноманітних прийомів гумору викладач підтримує активність студентів у 

спілкуванні, розвиває доброзичливість, відкритість, природність та щирість, що є основою організації 

педагогічної взаємодії гуманістичного характеру в системі „викладач – студент”. На цьому грунтується 

висновок, що гумор дозволяє встановити позитивні взаємини між викладачами та студентами і сприяє якісній 

підготовці майбутніх вчителів. Преспективу подальшого дослідження ми вбачаємо у визначенні залежності 

використання викладачами різноманітних прийомів гумору та характером взаємодії між ними та студентами, а 

також розробці програми спецсемінару для викладачів „Секрети веселого спілкування”, спрямованого на 

надання реальної допомоги у плануванні та практичному використанні різноманітних прийомів гумору в 

процесі взаємодії зі студентами. 
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Резюме. В статье анализируется сущность понятия «юмор», рассматривается возможность 

использования юмора в процессе педагогического взаимодействия для установления позитивных 

взаимоотношений между преподавателями и студентами. 
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Summary. The article is devoted to the importance of using humor in the pedagogical interaction. 

Key words: pedagogical interaction. Humor, humor as a pedagogical means, the functions of humor in the 

pedagogical activity. 
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ТРУДНОЩІ ФОРМУВАННЯ ВИЗНАЧАЛЬНИХ РИС МОДЕЛІ  

„ІДЕАЛЬНОГО ВИПУСКНИКА” ВНЗ ХХІ СТОЛІТТЯ 

 

Резюме. Висвітлено основні теоретичні підходи до створення придатних для практичної застосовності 

моделей випускників ВНЗ, вказано різноманітні переліки бажаних рис і компетентностей. Підкреслено, що 

порушення рівноваги цих рис і гіпертрофізація однієї ознаки особистості є, як свідчать закони біології, дуже 

шкідливим явищем.  

 

У принципі, легко вказати умови, коли взагалі відсутня потреба попереднього планування перебігу і 

наслідків навчального процесу. Це може спостерігатися у тому разі, коли освіта розглядається як засіб 

утримання молоді в контрольованих умовах до певного віку, а от профіль і обсяг підготовки є неістотними. 

Інший варіант – цілковите перетворення освіти у „платні послуги”, коли мету і характер навчання одноосібно 

визначає кожен, хто бажає отримати ці „послуги” і готовий за них платити.  

Та в Україні, як і в переважній більшості інших держав світу з розвиненими освітніми системами, 

віддають перевагу застосуванню організованого і певним чином контрольованого навчального процесу, який 

намагаються скерувати на урівноважене задоволення потреб всього суспільства і кожної молодої людини. Тому 

небезпідставно вважається, що розробка моделі випускника необхідна для організації всього освітнього 

процесу, для моделювання підготовки й професійної діяльності фахівців. З усіх її можливих варіантів найбільш 

бажаною вважають так звану „ідеальну модель” фахівця, здатного здійснювати професійну діяльність з 

оптимальною ефективністю. Одне з її вдалих означень належить О.Губеру: 

„Модель сучасного фахівця - випускника вищого навчального закладу – це динамічна система 

властивостей і якостей, необхідних кваліфікованому працівникові для оптимального виконання професійних 

функцій у ринкових умовах та поширення інформаційних технологій у суспільстві” [1]. Отже, традиційна 

модель спирається на систему основних узагальнених типів діяльності, тобто аналізує і характеризує майбутню 

професійної діяльність з точки зору засобів і форм її здійснення. 

В минулому ідеал фахівця складався емпірично - з орієнтацією на вже діючих працівників і державні 

пріоритети. Однак, традиційна модель підготовки фахівця в умовах, що складаються на сучасному ринку праці, 

не може бути ефективною, що й формує необхідність розробки нової і більш адаптованої моделі. Провідні 

характеристики розроблюваної моделі повинні спрямовуватися не тільки на формування відповідних 

можливостей випускників ВНЗ, але й мають ураховувати тенденції розвитку ринку праці України, відтак, бути 

адаптованими до нього. 

Найчастіше пропонують створювати нову модель фахівця на основі перевіреного „діяльнісного підходу”. 

Він дає змогу розглядати її структуру залежно від видів діяльності, які диктуються вимогами професії і видів 

діяльності, зумовлених особливостями розвитку сучасного суспільства [2]. Зрозуміло, результат не може бути 

статичним, адже існує необхідність періодично коригувати модель з урахуванням змін, які виникають. 

Особливої уваги потребує дослідження механізму побудови моделі. Вона здійснюється в два етапи. На 

першому вивчаються й аналізуються предметна і функціональна сутності професійної праці для виділення їхніх 

базових компонентів, з тим щоб зробити проекцію практичної діяльності на процес навчання. При цьому в 

основу моделі фахівця закладаються: принцип адекватності, тобто прагнення забезпечити відповідність потреби 

замовника робочої сили, і принцип безперервності, який передбачає підготовку до саморозвитку і постійного 

підвищення професійної компетентності в процесі праці. Виконання першого етапу дає змогу перейти до 

наступного, коли на основі накопичених даних уточнюється комплекс необхідних знань, умінь, мотивів та 

здібностей до праці, що має бути сформованим за роки теоретичного навчання і практичної підготовки.  

Крім характеристик внутрішньої структури моделі, можна виділити і деякі її зовнішні ознаки: аналітична 

характеристика сфер діяльності і прогностичність моделі. Перша містить соціально-економічні чинники 

суспільства, що відображають специфіку соціально-професійного фону діяльності. Друга - модель повинна бути 

прогностичною, містити інформацію не тільки про сучасну суспільно необхідну діяльність, але й про ту, яка 

буде потрібна в майбутньому, адже діяльність змінюється, модифікується і розвивається. 

За рубежем в останні роки багато робіт присвячено розробці різних моделей для одержання наочного й 

адекватного уявлення про майбутню професійну діяльність того або іншого фахівця й технологій його 

підготовки [3-6]. 
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